СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА РАЗВИТИЯ ШКОЛЫ

        С точки зрения государства к числу приоритетов совершенствования школьного образования относят​ся следующие направления;
· оптимизация образовательного процесса с целью сохранения физического, психического и духовно-нравственного здоровья обучающихся;
· усиление роли социально-гуманитарного цикла дисциплин, способствующих формированию духовности и активной гражданской позиции личности, ее интег​рации в мировую культуру;
· введение профильного обучения в старшей школе в целях обеспечения профессиональной ориентации и профессионального самоопределения обучающихся;
· обеспечение условий для развития и становления личности каждого ребенка, проявления и реализации потенциальных возможностей каждого школьника;
· совершенствование системы оценивания учебных достижений учащихся на всех ступенях обучения и государственно-общественной системы оценки каче​ства образования;
· информатизация образовательной практики, формирование функциональной информационной гра​мотности выпускников как основы информационной культуры личности.
   Анализ перечисленных выше направлений показыва​ет, что они являются актуальными и востребованны​ми всеми участниками образовательного процесса нашей школы как учителями, так  учащимися и их родителями. Все видят школу как откры​тое образовательное пространство, в котором созданы условия для личностного роста всех субъектов образовательного процесса.

     Родители учащихся хотят, чтобы школа обеспечила:

-возможность получения ребенком качественного начального, основного общего и среднего (полного) образования;

-качественную подготовку школьников к поступле​нию в учреждения высшего, среднего и начального профессионального образования;
-интересный досуг детей;
а также создавала условия для:

-удовлетворения интересов и развития разнообраз​ных способностей школьников;

-формирования информационной грамотности и овладения современными информационными техно​логиями;
-сохранения и укрепления здоровья детей.
Учащиеся хотят, чтобы в школе:
-было интересно учиться;
-имелись комфортные психолого-педагогические и материальные условия для успешной учебной дея​тельности, общения, самореализации;
- имелись условия для освоения современных инфор​мационных технологий.
 Педагоги ожидают:
- создания в школе комфортных психолого-педаго​гических и материальных условий для осуществле​ния успешной  профессиональной деятельности;
- улучшения материально-технического обеспечения образовательного процесса.
      Таким образом, развитие школы ориентируется на построение открытой образова​тельной среды, которая максимально будет способствовать становлению выпускника как ком​петентной, социально интегрированной и мо​бильной личности, способной к полноценному и эффективному участию в общественной и профес​сиональной жизнедеятельности.
      Учитывая государственную стратегию развития общего образования и систематизировав социальные ожидания по отношению к школе, нами были выявле​ны те потенциальные результаты, к достижению ко​торых должна стремиться школа и которые, по сути, определяют стратегические направления ее раз​вития. Таковыми являются:
- модернизация содержательной и технологической сторон образовательного процесса в школе;
-формирование открытой  образовательной среды школы;
-создание условий, обеспечивающих личностный рост всех субъектов образовательного процесса;
-внедрение технологий здоровьесбережения и обеспечение медико-социально-психолого-педа​гогического сопровождения учащихся.
      Данные стратегические направления развития школы являются общими и требуют конкретизации, то есть выделения частных задач и определения условий, способствующих эффективному их решению.
Изменения в управленческой деятельности

Успешная реализация программы развития школы требует изменения структуры управления, методов и форм управленческой деятельности:
-изменения в субъекте управления - обоснованность и коллегиальность принимаемых управленческих решений, оперативность обратной связи, уровень участия всех субъектов образовательного процесса в управлении;

-изменения в объекте управления - уровень сформированности у учащихся социально-ценностных отношений, уровень учебной мотивации, оперативность действий учителей по ликвидации затруднений школьников, креативность участников педагогического процесса, удовлетворенность учащихся и родителей условиями учебной и внеучебной деятельности;

-совершенствование инструментария оценки качества об​разовательного  процесса,  диагностики  обученности  (разработка тестовых комплексов по предметам  обучения, методик для оценки качества текущего функционирования и развития школы, качества реализации учебной программы, состава учителей и учащихся, создание механизма оценки уровня образованности выпускников);

-внедрение системы контроля качества учебного процесса (внедрение статистических методов контроля качества; установле​ние оптимального сочетания количественных и качественных пока​зателей; организация контуров обратной связи на продолжитель​ных циклах учебного процесса);

-проведение серии исследований, экспериментов по опре​делению направлений совершенствования образовательного про​цесса и улучшения его качества. Объектами исследования высту​пают противоречия образовательного процесса, критические точки образовательного процесса, образовательные потребности учащих​ся.
Изменения в образовательном процессе

В соответствии с целями создания условий социального становления личности будут внесены следующие изменения в образовательный процесс.

Повысится практическая, социализирующая направленность содержания программ (через решение творческих задач, практических проблем, проектный метод), что способствует формированию социальных компетентностей.

В начальном звене предполагается усиление интегративных подходов в построении содержания образовательных программ, использование программ по освоению информационных технологий, введение в содержание программ элементов проектной деятельности.

 Для учащихся среднего и старшего звена будет организован особый тип профильности, состоящий в том, что будут разработаны и (или) программы предпрофильной подготовки и профильного обучения. В ряд программ будут введены модули по основам исследовательской, социально-проектной деятельности, функциональной грамотности, использованию информационных ресурсов. 


Предполагается изменить формы и содержания аттестации учащихся. Будет расширяться использование   «Портфолио»  для  учёта учебной деятельности  и достижений с целью  мониторинга личностного    роста каждого  учащегося и педагога.

 Изменения в педагогической деятельности


Использование современных технологий, трансляция опыта, партнёрские отношения с образовательными учреждениями города, республики – необходимая часть  деятельности школы, которую может обеспечить только команда высокопрофессиональных педагогов и специалистов. Поэтому основным в работе с кадрами становится: 

- формирование системы повышения квалификации педагогов, 

- организация исследовательской, инновационной деятельности педагогов.

- обобщение опыта работы педагогов.

   В школе будут организованы: 

-изучение современных технологий в системе научно-методических семинаров, педсоветов, деловых игр, тренинговых, диалоговых, рефлексивных занятий;  

-работа проблемных групп по вопросам преемственности и интеграции основного и дополнительного образования; по разработке социально-педагогических проектов открытой образовательной среды школы. 

    Акцент в обучении будет сделан на разработке  инновационных продуктов: результаты инноваций педагоги представят в виде методических разработок занятий, курсов, интегрированных уроков, проектов учащихся.  Планируется повышение квалификации по направлениям: использование информационных технологий в обучении, организация проектной деятельности учащихся, проектирование открытой образовательной среды.

    Условия социального становления учащихся обеспечат  технологии, направленные на формирование опыта самостоятельного приобретения знаний, их применения в новых условиях и на организацию продуктивной работы в группах: технологии личностно - ориентированного обучения, технологии развивающего обучения, метод проектов, технология «Портфолио», технологии учебного исследования, технологии социального проектирования; для учащихся старшего возраста – интерактивные лекции, семинары, практикумы; технологии социально-трудового проектирования; тренинги (личностного роста, целеполагания, делового общения);  организационно-деятельностные игры.  


Применение указанных технологий обусловит изменения в системах оценки: будет использоваться самооценка учащихся и взаимооценка; педагоги должны будут сделать критерии оценки открытыми для учащихся, использовать индивидуализированные оценки (портфолио).

Развитие социально-педагогического партнерства школы

Организация сетевого взаимодействия

Расширим сеть социального партнерства и направления сотрудничества  с  дошкольными образовательными учреждениями, учреждениями дополнительного образования, учебными заведениями и вузами, учреждениями культуры и спорта. 

Специфика проектирования открытой образовательной среды предполагает акцент на взаимодействии с общественными организациями, различными административными и самоуправленческими структурами: Советом ветеранов.

Взаимодействие с родителями как педагогическими партнерами

Взаимодействие с родителями планируем организовать на качественно новой основе: проводить мониторинг образовательного заказа, исследовать мнение родителей о качестве образовательного процесса, что позволит осуществлять обратную связь и максимально учитывать мнение родителей как субъектов образовательного процесса. Будет разработана программа совместного сопровождения развития ребенка в открытой образовательной среде школы. 

Развитие  материально-технической базы


Создание образовательной среды, в которой происходит социальное становление личности учащегося,  требует наличия современной  материально-технической базы. Для этого предполагается создание и оснащение необходимым оборудованием: медиатеки, кабинетного и рекреационного пространства, конфенц - зала, компьютерного класса,  спортивного  зала.

	Открытая образовательная среда,

 обеспечивающая  условия для становления и развития личности ученика, способной к самоопределению в современном информационном обществе 

	
	Содержание
	Основные характеристики среды
	Интегральные показатели 

	Пространственно– архитектурный компонент
	· архитектурные особенности здания школы,

· степень открытости – закрытости конструкций внутришкольного дизайна,

· размер и пространственная структура классных и других помещений в здании школы;

· оборудование, особая атрибутика  учебной обстановки;

· возможность и широта пространственных перемещений субъектов по зданию и помещениям.


	· разнообразность и сложность структуры, 

· связанность функциональных зон, 

· гибкость и управляемость,

· индивидуальность,

· автономность,  


	Эмоциональное благополучие субъектов образовательного процесса

	коммуникационно-организационный компонент
	· пространственная и социальная плотность среди субъектов учебно-воспитательного процесса,

· степень скученности и его влияние на социальное поведение,

· наличие между участниками образовательного процесса отношений сотрудничества,

· личностные особенности и успеваемость учащихся,

· изменение персонального и межличностного пространства в зависимости от условий конкретной организации,

· наличие коллективно-распределенной учебной деятельности, распределение статусов и ролей, половозрастные и национальные особенности учащихся и учителей;

· насыщение жизни детей и взрослых в школе коммуникацией, взаимодействие с внешними образовательными и социальными институтами 
	Для всех субъектов образовательного процесса:

· взаимопонимание и удовлетворенность,

· преобладающее позитивное настроение,

· авторитетность руководителей: директора, заместителей и педагогов; родителей,

· степень участия в управлении образовательным процессом,

· сплочённость и сознательность, 

· продуктивность взаимодействий в процессе обучения

· наличие системы презентации достижений каждого учителя и каждого ученика.
	Позитивная мотивация субъектов образовательного процесса

	содержательно-методический  компонент
	· содержание образовательного  процесса деятельностная структура,

· стиль преподавания и характер социально-психологического контроля,

· кооперативные и конкурентные формы обучения,

· содержание программ обучения. 


	· использование в образовательном процессе технологий личностно–ориентированного, социально–ориентированного, ценностно–ориентированного образования,

· использование разноуровневых программ (основных и дополнительных),

· использование индивидуальных образовательных программ и повышение профессионального мастерства педагогов,

· наличие системы оценки и самооценки достижений


	Оптимальная степень сформированных компетентностей субъектов образовательного процесса


